



# 国家话语与民间文艺的结合

——老舍的抗战鼓词创作实践

□吴纪阳

1937年卢沟桥事变后,华东、华北地区相继沦陷,大批文艺界人士被迫撤离,围绕武汉形成了一个集中的文艺圈子。随着民族危机日益加深,进步文艺工作者纷纷行动起来,积极开展抗日救亡文艺活动。为提高文艺宣传工作的战斗力,根据中国国情和抗战需要,中共中央针对抗战文艺的特点提出了指导与建议:“应注意宣传鼓动工作的通俗化、大众化、民族化,力求各种宣传品的生动与活泼”。(《中央关于宣传教育工作的指示》)在救亡图存的时代背景下,文艺承担起重要的动员和宣传功能,许多进步文艺工作者也都放下了手头的创作,根据中共中央的指示,选择适合于广泛宣传的艺术形式,以文艺配合抗战宣传。

抗战全面爆发后,中国共产党积极组织文艺工作者,周恩来亲自出席与老舍面谈,代表党中央指示由老舍组织中华全国文艺界抗敌协会(以下简称“文协”)。1938年3月27日,“文协”在汉口成立,成立大会上通过的《中华全国文艺界抗敌协会宣言》中呼吁:“我们的工作由商讨而更切实的到民间与战地去,给民众以激发,给战士以鼓励。”当天,《新华日报》刊发题名为《全国文艺界抗敌协会成立大会》的社论,发出同样的号召:“发动文艺家到战场上去,到游击队中去,到伤兵医院去,到难民收容所去,到一切内地城市乡村中去,所谓‘作家式’的生活已经不该而无法再继续下去了。”“文协”成立后,先后举办通俗文艺讲习会、通俗文艺座谈会,发出“文章下乡,文章入伍”的号召,号召作家用百姓喜闻乐见的形式创作通俗文艺作品,得到了文艺界的积极响应。

在“文协”组建之初,老舍先后发表了《写家们联合起来》《事情要大家做》《我们携起手来》等一系列文章,呼吁作家们团结互助,抗日救国。在《文章下乡,文章入伍》一文中,老舍谈到这一口号对抗战时期的创作提出了两个要求,其一是要创作出特色鲜明的民族文艺,其二是抗战文学要广泛动员群众。前者是从内容上要求抗战文学用民间的语言和民间的材料创作民间的故事,后者是从形式上要求利用民间固有的鼓词、旧小说等进行创作。

老舍抗战期间的鼓词创作正是在这样“旧瓶装新酒”的理念之下进行的。市民出身的老舍对通俗文艺有天然的亲近感,在济南任教时,由于抗战时局的紧张,他就想到用民间文艺宣传抗战,曾拜访京韵大鼓的代表人物,与他们讨论鼓书的做法。到武汉后,他进一步推进鼓词创作实践,向鼓词艺人学唱鼓词,在写作和演唱的结合中努力把握鼓词的规律。老舍现存的抗战鼓词作品有《张忠定计》《游击战》《王小赶驴》《二期抗战》《文盲自叹》《新“拴娃娃”》《陪都赞》《赞国花》《贺新约》等篇目。这些作品明确地以广大百姓和士兵作为目标受众群体,内容明白浅近、通俗易懂,形式上注重对称押韵,朗朗上口,便于演唱。

老舍的抗战鼓词主要包括揭露日军暴行、呼吁民众抗战、赞颂抗战实绩、提倡文明生活等几大主题。他在多篇鼓词中揭露日寇奸淫屠杀的罪恶行径,强调“日本并非专打我们的军队,也杀我们百姓”,以日军的凶残和百姓的惨状激发民众反抗侵略的紧迫感和责任感。如《游击战》控诉了日寇的“三光政策”:“我们的铁道他占去,專运军火与大兵。我们的货物他拉走,明夺硬抢不留情”“我们的妇女他霸占,奸淫完了再杀生。来时大炮震天响,临走烧房杀壮丁”。老舍基于战时的报道和见闻,以大量的细节性描写揭露日寇惨无人道、令人发指的行径。在揭露日军暴行的基础上,他进一步呼吁民众奋起反抗,投身抗战,保家卫国。他充分利用鼓词说唱表演的特点,以“说书人”的身份自居,采用自问自答、欲扬先抑、正反对比、层层深入等多种方式,诙谐幽默,引人入胜,晓之以理,动之以情,向民众论述全民参与抗战的重要意义。如《游击战》动员百姓摒弃传统的“好男不

老舍在抗战时期的鼓词创作实践折射出一代文艺工作者“以笔代枪”投身救亡事业的热情。以他为代表的抗战通俗文艺重拾了五四新文学之外的传统文学与民间文学形式,将抗战的宏大叙事与民众日常生活经验相结合,将大众娱乐和宣传抗战的现实命题整合起来,让通俗文艺在抗战时期承载了它以往所少有的功效,反映出纯文学和通俗文艺之间的有效联结。

当兵”想法,积极参军入伍:

“什么叫作游击战,就是人人处处动奇兵。明公也许发疑问,这个法子哪能行?岂不闻好人不把兵来作,好铁还不去打钉,我们良善老百姓,怎肯投军入大营……可是这乃老年间的话,到了而今不时兴。请看小小日本鬼,为何枪多兵又精。只因全国都入伍,天天操演出发征……回头再把咱们看,重文轻武爱书生。有朝一日敌人到,我们低头降了城,受了欺负不敢语,家破财空活不成。空是男儿七尺汉,不言不语暗伤情。作了奴隶真好苦,子孙万代少前程。为国为己都当战,人人奋勇把敌迎。”

老舍的鼓词也赞颂全民抗战取得的战绩以及其中涌现出的英雄人物,以此鼓舞人心,动员军民坚定必胜信念,坚持持久抗战。《二期抗战》记叙了潼关、临沂、济宁之战:在潼关“我军渡过黄河去,抄敌后路各争先,一天杀死敌五百,两天就死整一千”;在临沂“张庞二将齐下手,一阵杀敌五六十”;在济宁“我军奇勇虎一般,四面包围把敌困”。《王小赶驴》《张忠定计》是两篇典型的以人物为中心展开叙事的作品,分别描写了王小、张忠两位乡民投身抗战的故事。老舍刻画了以赶驴为生的王小形象:“王小为人最和气,笑容满面起红光。见着熟人忙问好,见着生人叫老乡。不和同行抢生意,不和主顾争短长。”这样一位朴实善良的普通乡民,在抗战救亡的局势下,却能够认识到“为国一死心无恨,强似为奴把国亡”,从而慷慨投军,牺牲战场。张忠则是“眉宽大眼鼻端正,虎臂熊腰性似刚”,过着安居乐业的农家生活,“世人不晓田家乐,一家四口乐安康。住的本是乡间里,一年到底做忙活”。当日本侵略军逼近家乡,张忠决意参军保卫家园,在与妻子告别时说:“杀他一个够了本,杀死三个赚一双。”“我若不归丧了命,烧张纸来哭一场。儿女长大若问爸爸,就说为国阵亡。”这样的形象塑造策略有效消解了普通民众与抗战英雄之间的心理距离,揭示出民族危亡之际社会各阶层共同具备的卫国担当意识,从而成功激发了大众基于乡土认同和民族共同体意识的朴素爱国主义情感。



老舍的抗战鼓词不仅聚焦于抗战实践,还关注作为抗战背景的社会文化改造,宣传新思想。《新“拴娃娃”》对传统滑稽鼓词求神赐予的“拴娃娃”进行了创造性重构,讲述了“新女性”刘三姐与丈夫约法三章,强调婚后女性的平等地位与行动自由。在抗战背景下,夫妇共同决定去收容所领养一个难童,将他培养成报仇雪耻的小英雄,实现了从“多子多福”的民间传统到“培育革命后代”的新型家庭观念的范式转换。《文盲自叹》以诙谐的口吻讲述文盲王老呆在娶妻、做生意等方面皆不顺利的故事,将他的挫败归结为没有受过教育,进而引申到“王老呆自叹的本是文盲害,愿我国推行民众教育造就人才”。

在艺术效果上,老舍的抗战鼓词延续了大鼓词通俗有趣的传统,并具有京韵大鼓的雅俗共赏、刚柔并济的风格。他创作的鼓词被多位民间艺人演唱,收到良好的演出效果,对宣传抗战、鼓舞民心起到重要的动员作用。

老舍曾在《八方风雨》中谈及自己战时的生活与创作:“在抗战中,我不仅应当是个作者,也应当是个最关心战争的国民;我是个国民,我就该尽力于抗敌;我不会放枪,好,让我用笔代替枪吧!”“我不管什么是大手笔,什么是小手笔;只要是有实际的功用与效果的,我就肯去学习,去试作。”老舍的创作实践折射出一代文艺工作者“以笔代枪”、投身救亡事业的热情。以他为代表的抗战通俗文艺重拾了五四新文学之外的传统文学与民间文学形式,将抗战的宏大叙事与民众日常生活经验相结合,将大众娱乐和宣传抗战的现实命题整合起来,让通俗文艺在抗战时期承载了它以往所少有的功效,反映出纯文学和通俗文艺之间的有效联结,真正推动文学从“象牙塔”走向人民大众。对于新中国成立后仍在持续的“民族形式”探索和“人民文艺”建构、传统文艺形式的现代转化探索,乃至新时代以来新大众文艺的创新与发展而言,老舍的抗战文艺实践都具有跨越时代的意义和价值。

(作者系北京大学中文系硕士生)

## ■新作快评

郑欣长篇小说《山那边是云》,《十月·长篇小说》2025年第3期

# 山与云之间,是无数女性正在走的路

□刘皓

贵州作家郑欣的长篇小说《山那边是云》以三个女性形象搭建起当代知识女性的精神沙盘,作品表面上讲述的是三个女人的命运交织,实则揭示了现代女性在传统与现代之间的生存辩证法。黄小小、素瓦、陈洛迪各自的命运轨迹,组成了一个关于女性自我实现的复杂方程式,恰如女性面对现代困境时的三种回应方式——挣扎的妥协者、沉默的抵抗者与超然的解构者。

“俗人”黄小小的耐人寻味之处在于“俗人哲学”,她身上凝聚着当代年轻知识女性的普遍特质:一方面渴望保持精神独立,另一方面又无法抗拒现实利益。这种状态反映出部分知识女性的困境:她们掌握知识技能,却尚未获得相应的精神自主性。黄小小对陈洛迪的仰慕,本质上是对另一种可能自我的迷恋,这使她永远活在别人的影子下,无法形成完整的自我认同。这种“拧巴”的生存状态,正是当代部分知识女性的精神缩影。

“素人”素瓦代表了另一种生存智慧。素瓦在丈夫车祸去世后,以惊人的韧性在异国他乡独自抚养孩子。与黄小小不同,素瓦的抵抗是沉默而务实的,她不纠结于身份认同的焦虑,遵循简单而有力的生存哲学:活下去,让孩子活下去。素瓦的坚韧并非传统意义上的“圣母式牺牲”,而是一种基于生存本能的智慧选择。当黄小小在职场中为升职加薪而焦虑时,素瓦关心的是明天的面包在哪里;当陈洛迪在国际舞台上挥洒自如时,素瓦在餐馆后厨默默洗碗。郑欣通过这个角色引导我们思考这样的问题:在讨论女性解放时,我们是否常常忽

略了那些在基层艰难生活的普通女性?

“实人”陈洛迪是完美现代女性的化身。她理智、通透、游刃有余,似乎已经破译了女性生存的密码。这个“实人”形象满足了社会对成功女性的想象:专业能力出众、人际关系娴熟、情感收放自如。郑欣并未将陈洛迪塑造成女性成长的标准答案。小说通过黄小小无法成为陈洛迪的焦虑,暗示这种完美形象的不可复制性。

侗族大歌是小说的暗线,巧妙串联起三个女性的命运。作为非物质文化遗产的侗族大歌,既不是被供奉的博物馆展品,也不是被商业化的地方符号,而是如同“曲水流觞中伴着酒具游走的花瓣”,自然而然地融入人物生活。三个女性对侗族大歌的不同态度,折射出她们与传统的关系:黄小小将其视为文化资本,素瓦将其视为乡愁载体,陈洛迪则将其视为跨文化沟通的媒介。郑欣通过这种艺术形式,探讨了一个更为宏大的主题:在全球化的今天,传统文化能否为现代女性提供精神资源?

小说中的男性角色大多面目模糊,并非作者笔力不逮,而是一种有意为之的叙事策略。黄小小的无名男友是“打发时间的工具”,素瓦的丈夫已离世,陈洛迪的情感生活更是讳莫如深,这种写法让读者将注意力集中在女性自身的生存状态上。郑欣似乎在说:女性的问题必须由女性自己来面对。这使得《山那边是云》超越了传统性别叙事的框架,进入了更为深刻的维度。

小说中郑欣的语言风格呈现出“欧化”和“本土性”相结合的特点。她留学法国的经历,使文本描写人物心

理时细腻绵密,让读者能共情入心;在处理贵州本土经验时,语言又变得质朴有力。这种语言的双重性表现出当代知识女性的文化认同,她们的思维已经全球化,身体却仍扎根于特定的土地。小说中关于多瑙河与塞纳河的描写并不是简单的异国情调展示,而是为了构建一种比较的文化视野,在这种视野中,侗族大歌获得了与世界对话的可能。《山那边是云》的结尾是开放的,三个女性都找到了暂时的平衡,但她们的困惑并未完全解决。这体现了郑欣对女性成长的理解——不是一场有明确终点的赛跑,而是一次无尽的跋涉。

山与云的意象在小说中反复出现,构成一个精妙的隐喻系统:对黄小小而言,山是现实的重量,云是缥缈的理想;对素瓦而言,山是生活的艰辛,云是远方的希望;对陈洛迪而言,山是职业的高峰,云是精神的自由。每个人都在这两极之间寻找着自己的位置。山与云之间,是无数女性正在走的路。郑欣用她敏锐的观察和富有诗意的笔触,为我们记录下了这条路上的汗水、泪水与偶尔闪现的星光。当代女性文学谱系中,《山那边是云》的独特贡献在于展现了女性处境的复杂性,压力不仅来自外部社会,也来自女性内部的分化与挣扎。通过三个女性的故事,郑欣向我们展示了一个朴素的真理:女性的自由不在于成为谁,而在于有权利不成为任何人的预设。女性的成长没有标准答案,每个答案都必须是自我创造的。

(作者系中国作协创研部会员处处长)



5月以来,许多成熟作家携新作重返创作现场,青年写作者亦以锐利的笔触介入现实。在技术浪潮试图重塑人类感知方式的今天,这些新作以其独有的细腻与执着,构筑起兼具现实温度与思想深度的精神家园。

## 丈量自然的维度

在文学写作中,自然不仅是地理空间,更是人文精神的深厚土壤。作家们的书写,让“人与自然”这一文学母题在当下生长出更为丰饶的精神向度。《当代》2025年第3期推出毕淑敏的长篇新作《昆仑约定》。小说讲述了戍边战士们在“世界第三极”的酷寒中与自然角力,在生存困境里磨砺出信仰之光。

乡村是人与自然密切互动的场域。在乡村振兴战略实施的背景下,乡村面貌发生的深刻变迁成为当下文学写作的重要题材。《中国作家》2025年第6期的“新时代山乡巨变创作计划”栏目刊发了关仁山的长篇小说《太阳照在滹沱河上》。小说以常山战鼓传承人的命运为线索,展现非遗文化在乡村振兴中的现代转化。王英英的长篇小说《豆谷记》(《中国作家》2025年第5期)以百年村落为舞台,书写主人公从战乱孤儿到企业家的蜕变经历,可作为中国乡村精神演进的微观标本。

有作家通过虚构或非虚构的形式,审视自然与心灵、社会的复杂关联。龙仁青的中篇小说《与羚同名》(《人民文学》2025年第6期)以动物保护为主题,折射现代性冲击下的情感疏离。王曦的中篇小说《塌陷区》(《北京文学》2025年第6期)聚焦妖魔山煤矿的倒闭,揭示破坏自然的后果。荆歌的短篇小说《金子》(《当代》2025年第3期)将故事的背景设置在塔克拉玛干沙漠中,主人公与狐狸相伴,将孤独熬成了与自然对话的秘语。安宁的散文《道路迷失的森林》(《中国作家》2025年第5期)书写人与动物的生存状态,传递了对生命与自然的思考。

援外者的足迹既丈量着地理的距离,更在异域的山川水土间,书写着文明对话的篇章。《人民文学》2025年第5期刊发的赵大河的中篇小说《大有》与别鸣的短篇小说《流水行云》均讲述了技术人员援外的故事。《大有》以农业专家在外遇袭失踪的悬疑架构,勾勒出中国技术援外的一个侧影;《流水行云》将斯里兰卡水电站的建设现场与三峡工地的记忆相互交织,展现水利人的精神传承。

## 激活记忆的表达

在《中国作家》2025年第5、6期的“王蒙聊《聊斋》”专栏中,王蒙对《崂山道士》和《喷水》的点评以独到的视角、幽默而深刻的语言,引领读者领略古典文学历久弥新的魅力。如何激活先辈们留下的文化记忆,从中持续挖掘新的内涵,是当下数字时代进行文化探秘的重要面向。

城市经验的变迁承载着时代的集体与个体记忆,是作家们着力深耕的主题。杨志军的中篇小说《卓玛日记》(《当代》2025年第3期)写草原少女进城创制“酥油咖啡”,饮食融合的背后是新一代牧民在传统与现代间的精神成长。同期还刊发了肖复兴的散文《老街五记》和班宇的中篇小说《白象》,两部作品皆以城市变迁为背景:前者以小见大,从同泰店的兴衰落笔,勾勒出北京城市面貌的更迭脉络;后者则在代际恩怨的缠绕中,展现特定历史时期里普通人的命运沉浮。

在书写城市记忆时,作家们往往以童年记忆映射出时代变迁与个体经验。《北京文学》2025年第6期的“新北京作家群”栏目中,宁肯的中篇小说《鸟》用童年的记忆碎片,串联起20世纪北京胡同里的生活印记。同期还刊发了徐浩峰的《香港武人记》,以1953年的香港为背景,刻画彼时武人的江湖恩怨与生存挣扎。

值得关注的是,近年来引发热议的素人作家以扎根生活现场的独特视角,真切地刻录下普通人的生命记忆。《北京文学》2025年第5、6期分别发表了两位素人作家的非虚构作品,王计兵的《父母爱情》和范雨素的《丁丁长大了会开飞机吗》,反映了普通劳动者们在时代洪流中的命运起伏。第5期还刊发了皮村文学小组的“劳动者文学杯诗歌精选”,这些诗作展现了煤矿工、护士等不同劳动者的工作场景,诗行间传递出对生活的热爱与对命运的思考。

## 开掘情感的深度

都市生活里的矛盾、不安与挑战都是当下写作的重要主题,本期扫描的新作对此进行了多面向的探索。朱秀海的中篇小说《接近于无限透明的演奏》(《北京文学》2025年第5期)通过小提琴家的资助往事、女儿的艺术抉择,探讨艺术理想与现实的冲突。聚焦养老问题的还有马金莲的中篇小说《小白的故事》(《人民文学》2025年第6期),借宠物狗的际遇,折射出老人照料难题及人际关系的复杂性。

在当代都市语境中,女性面临的生存与精神困境,具体而微地体现在婚姻、情感、育儿等生活命题之中。作家们以具有性别意识的笔触,对这些命题进行深刻的书写与剖析。程瀛眉的短篇小说《牡丹亭》(《人民文学》2025年第5期)描绘了中年女性在婚姻围城里的迷失。《青年文学》2025年第6期的“玫瑰空间”栏目中,包慧怡的短篇小说《明日烟花》以乳腺检查为引线,呈现亲密关系的复杂性与女性自我价值的探寻。

在AI技术迅速发展的当下,文学以独特的具身经验与个体记忆,彰显着不可替代的价值,守护着世界的复杂性与人类的主体性。那些被书写的昆仑风雪、滹沱河鼓声、都市霓虹下的身影,都是人类在技术狂飙中对自身存在的确认。期待作家们继续寻找独一无二的表达,让文字成为抵御同质化的坚固堡垒,守护人类精神世界的温度与诗意。

(作者系北京师范大学文学创作与批评专业硕士生)

《人民文学》《当代》《北京文学》《中国作家》《青年文学》·  
守护精神世界的温度与诗意图